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2. fordulo
1. feladat
Péter egy épitdjatékot kapott ajandékba. A jatékban piros és kék szinli golyok vannak,
amelyekhez magneses palcikakat rogzitettek.
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A golyokbol alakzatokat lehet épiteni a magneses palcikdkkal 6sszeillesztve dket.
Sziiletésnapjara kapott a jatékhoz egy kiegészitd csomagot, amelyben zdld szinti golyok
voltak egy palcikaval.

A szabalyok, amelyeket az épitésnél be kell tartani:

1. A piros golyok négy masik golyohoz csatlakozhatnak, amelyek lehetnek pirosak,
zoldek vagy kékek.

2. A kék illetve zold golyok csak egy masik golyohoz csatlakozhatnak, amely lehet
piros, zold vagy kék.

3. A szabalyok betartasaval lehet tetszoleges hosszusagi lancokat épiteni, de a
lancban egyetlen palcika sem maradhat szabadon, tehat golyonak kell hozza
csatlakoznia.

Példaul: 3 piros, 2 zold és 6 kék golyo esetén két lehetséges alakzat:
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4. Két alakzatot nem tekintiink kiilonbozének, ha az alakzatokban szereplo piros
golyok parba allithatok ugy, hogy a szomszédaik azonosak a sorrendtdl eltekintve.

Pl.: A fenti két szerkezet nem kiilonbozik, mert mindkettében két olyan piros golyo van,
amelyhez 1 piros, 1 zéld és 2 kék kapcsolodik, valamint 1 olyan piros golyé van,
amelyhez 2 piros és 2 kék kapcsolddik.
A szerkezetekhez szilikséges golyok szamat meg tudjuk adni a kovetkezd osszeg formaban:
P3K6Z2
Ez azt jelenti, hogy 3 piros, 6 kék és 2 z6ld golyo sziikséges a megépitésiikhoz.
Feladatok:

a) Rajzold le a négy szabalynak eleget tevl Osszes lehetséges szerkezetet, ha az
épitéshez 2 piros, 2 zold és 4 kék golyot hasznalhatsz!

b) Rajzold le a négy szabdly betartasaval, az alabbi szerkezettel megegyezd Osszeg
form4ju lehetséges szerkezeteket! Tehat azokat, amelyeknek ugyanez az ,,6sszeg”
formaja. (Csak azokat rajzold le, amelyek valoban kiilonbozéek!)
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c¢) Mennyi piros golyo sziikséges a négy szabaly betartasaval, ha 6sszesen 4 zdld és 10
kék golyot hasznalhatsz?

Megoldas:

a) Két lehetséges megoldas van, ami eleget tesz a szabalyoknak. Az iires palcikak végén
vannak a kék golyok. (4 két zold golyo vagy azonos, vagy kiilonbozé piroshoz csatlakozik.)
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Minden jo megoldas 2 pont, ha ugyanaz a megoldas tobbszor is szerepel, akkor az az eset
1pont. Maximum 4 pont.

b) Osszesen tovabbi harom szerkezet rajzolhaté:
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(Az tires palcikak végén vannak a kék golyok.)

Minden jo megoldas 2 pont, ha ugyanaz a megoldas tobbszor is szerepel, akkor az az eset
1pont. Maximum 6 pont.

€)6,7,8,9, 10, 11, 12 piros golyo sziikséges.
Minden jo megoldas 2 pont 14 pont
Osszesen: 24 pont

2. feladat: Hany olyan haromjegyii pozitiv egész szam van, melyben a szamjegyek novekvo
sorrendben kovetik egymast (nagyobb helyi értéken kisebb szamjegy all)? Vélaszodat
szamitassal indokold!

Megoldas:

Ha az elsd szdmjegy 1 és a masodik 2, akkor a harmadik 3-9 kozott lehet, ami 7 haromjegyti
szamot jelent. Ha a masodik szdmjegy 3, akkor a harmadik szdmjegy 4-9 kozott lehet, ami 6
haromjegyli szdmot jelent. Ezt folytatva, ha a masodik szamjegy 4, akkor 5 haromjegyli
szamot kapunk. Ha a masodik szamjegy 5, akkor 4 haromjegyli szamot kapunk. Ha a masodik
szamjegy 6, akkor 3 haromjegyli szamot kapunk. Ha a masodik szadmjegy 7, akkor 2
haromjegyli szamot kapunk. Ha a masodik szamjegy 8, akkor 1 haromjegyli szdmot kapunk.

Az 1-gyel kezd6dok szama 7+6+5+4+3+2+1=28. 7 pont
A 2-vel kezd6doek szama 6+5+4+3+2+1=21. 2 pont
A 3-mal kezd6déek szama 5+4+3+2+1=15. 2 pont
A 4-gyel kezd6déek szama 4+3+2+1=10. 2 pont
A 5-tel kezd6dbek szama 3+2+1=6. 1 pont
A 6-tal kezdédoek szama 2+1=3. 1 pont
A 7-tel kezd6d6ek szama 1=1. 1 pont
Az adott tulajdonsagu haromjegyli szdmok széma: 84. 1 pont

Osszesen: 17 pont

3. feladat: frjunk fel szamokat egy speciélis elrendezésben egymas alatti sorokba, az
ugynevezett Pascal haromszog elrendezésnek megfelelden (Blaise Pascal egy matematikus
volt. A réla elnevezett szdmelrendezés a matematika tobb teriiletén is kapcsolatba hozhat6 az
ottani dsszefliggésekkel.)



A Pascal féle haromszog:
- Minden sor 1-essel kezdddik és végzodik.

- A harmadik sortdl kezdve a kozbiilsé szdmok a fol6ttiik balra és folottiik jobbra 1évo szamok
Osszegel.

Pl. az els6 hat sor szamai:

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Rajzolj egymassal parhuzamos szakaszokat a szdmokon keresztiil az alabbi dbranak

megfelelden!
’1/1;
/
4 6 4

1 5 10 10 5 1

Add 6ssze az egyes vonalak alatti szamokat (A vonalakat ugy kell rajzolni, hogy egyetlen
szam se maradjon ki a Pascal haromszog szamai koziil, és minden szamon csak egy vonal
haladjon keresztiil.) Ezek egy szdmsorozatot alkotnak.

PL. a fenti abran az 6sszegek: 1, 1,2, 3,5, ...

a) Ird fel a szamsorozat tovabbi négy tagjat! (Tehat Gsszesen az elsé kilenc szamot a
szamsorozatbol.)

b) Keress szabalyt az a) feladatrészben kapott szamok sorozata kozott, és ird le!

Megoldas:
a) 1 1 2 3 5 8 13 21 34
Minden jo megoldas 1 pont. Maximum 4 pont.

b) A szdmok a Fibonacci sorozat elemei. A harmadik tagtol kezdve az el6z6 két tag 6sszege
adja a kovetkezd elemet.

A szabaly megfogalmazasaért 2 pont.

Osszesen: 6 pont.

4. feladat: Huszonhét szabalyos dobokockabol (a szabalyos dobokocka szemkozti lapjain
1évo pottydk Osszege 7) egy nagyobb kockat szeretnék dsszeragasztani ugy, hogy az



Osszeragasztas utan a nagyobb kocka 6t lapjanak kozépso kiskockajat eltavolitva a
visszamaradt test feliiletén lathato pottyok szama a lehetd legkevesebb legyen. Mennyi ez a
legkevesebb pottyszam? Valaszodat indokold!

Megoldas:

Egy dobdkocka feliiletén lathatd pottydk szamdnak Osszege 3-7=21. A nagy kockabdl &tot

kiszedve 22 dobdkocka marad a testben.

Szedjiik kiilon tipusokba a testben maradt dobokockakat és ez alapjan szamoljuk Gssze a rajtuk
lathato pottyok szamat ugy, hogy azok dsszege a legkisebb legyen.

Elhelyezkedés Db | Egy kockan lathato pottydk | Osszes  lathatd

szdma pottyok szama
Ko6z¢pso 1 | 7+7+1=15 15 2 pont
Csucs 8 | 1+2+3=6 8:6=48 3 pont
Lapkozép 1 |1 1 2 pont
Elkozepi (nincs | 8 | 7+7=14 8-14=112 3 pont
lapkozepi
szomszédja)
Elkozepi (egy | 4 | 7+1=8 4-8=32 3 pont
lapkozepi
szomszédja van)
Osszesen 22 208 2 pont

Osszesen: 15 pont

5. feladat: Négy szamkartyan a 0; 1; 2; 6 szamjegyek szerepelnek, mindegyik szamkartyan
pontosan egy szamjegy. Ezen szamkartyak mindegyikét felhasznalva miiveleti jelek
segitségével allitsd el6 a tizes szdmrendszer szamjegyeit. A szamkartyakkal alkothatsz
kétjegyli szamokat, de zardjeleket nem hasznéalhatsz!

Megoldas:

0=0-1-2-6
1=1+0-2-6
2=2+1-0-6
3=0-1+6:2
4=0-1-2-6
5=6-2+1+0
6=0-2+1-6
7=0-2+1+6
8=0-1+2+6
9=0+1+2+6

Minden megolddsért 1 pont jar. Hibds megoldds -1 pont. Az dsszpontszdam nem lehet negativ.

Osszesen: 10 pont



